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VALLÁSI ÉS FELEKEZETI ÁLLAPOTOK 

A SZOVjET IDőSZAKBAN (1944–1991)

a szovjet bevonulást megelőzően a város lakosságának vallási és felekezeti összeté-
teléről az 1941-es rendes népszámlálásból maradtak ránk hiteles adatok, melynek 
számszerű megoszlásáról az előző fejezetekben már esett szó. eszerint a reformátu-
sok és az izraeliták tették ki a település közel 2/3-át, míg a római és görögkatolikusok 
együtt több mint az egyharmadát, mellettük az evangélikusok és a görögkeletiek szá-
ma együtt sem tette ki az egy százalékot. arról, hogy az 1944-es év folyamán – a 
háború alatt és közvetlenül utána – milyen radikális felekezeti változásokat okoztak 
a városban a zsidó és magyar deportálások, már úgyszintén esett szó.

tudjuk, hogy a szovjet csapatok 1944. október 26-án vonultak be a városba, ahol 
nem várta őket semmilyen ellenállás. egészen az év végéig nem történt semmilyen – Be-
regszászban működő felekezetet és/vagy egyházat érintő – korlátozó vagy retorziós ese-
mény, hagyták azokat a saját rendjük szerint élni. ezt támasztotta alá – az 1945. január 
27-i datálású – scitovszky antal Beregszász város polgármesterének aláírásával minden 
keresztény felekezet lelkészének megküldött határozat, mely azok kérelmére válaszolt, 
miszerint a város továbbra is megadja számukra az úrvacsorához, illetve misézéshez 
kért szükséges bormennyiséget. nem tisztázott (de azért gyanítható), hogy egy hónap 
múlva miért vonta vissza a polgármesteri hivatal a januári határozatát. pontosabban a 
felekezeteknek fenti dátummal küldött levelet semmisé nyilvánították – vagyis a borjá-
randóságot nem adták meg –, s az említett levél nem kézbesítettnek lett minősítve.1944 Ez 

volt az első olyan eset, amely előrevetítette az új hatalomnak a városban működő egy-
házakhoz történő valódi viszonyulását – pontosabban az alárendelti viszonyt –, amely 
szerint rendeletek és utasítások formájában kommunikáltak velük. ezt követte az 1945. 
április 19-én kelt következő városi utasítás, amelyben a templomok toronyóráinak a 
moszkvai időszámítás szerinti kiigazítását rendelték el.1945

az izraeliták

a fent említett vallási megoszlás adataiból kiindulva – nagy valószínűséggel – a há-
ború elvonultával is a kálvini reformátusok voltak számszerűen a legtöbben a város 
lakossága között, mégis először az izraelita vallású beregszásziakról kell szólnunk. az 
ok egyértelmű: az 1944-es tavaszi deportálások következtében a zsidó polgárok szin-
te teljesen eltűntek a városból, radikálisan megváltoztatva ezzel nemcsak az etnikai, 
de a vallási és felekezeti összetételt is.

alig több mint két héttel a legnagyobb náci haláltábor, az auschwitz-birkenaui fel-
szabadulását követően – 1945. február 14-én – a munkaszolgálatot túlélt és a városba 
visszatért zsidó férfiak a területileg illetékes hatóságnál bejegyeztették a Berehovói 

1944 a keresztény felekezetek lelkészeinek borjárandósága, Beregszász város polgármestere, scitovszky 
antal 1945. március 3-i keltezésű határozata, idézi: szendrey anita: a beregszászi római katolikus egyház 
helyzete a szovjet rendszer kiépítésének kezdetén (1944–1949), Acta Beregsasiensis, 10(2011/1), 129.
1945 Uo.
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A monográfia kronológiai rendben mutatja be Beregszász 
város történetét a kezdetektől a bipoláris világ széthullását 
meghozó Szovjetunió felbomlásáig, 1991-ig. A zömében 
elsődleges kutatásokon alapuló írások – néhány kivételével – 
először látnak napvilágot, s olyan szerteágazó irányokat és 
tematikát próbálnak összedolgozni egységes munkává, 
amelynek következtében egy folyamatos várostörténet 
kialakulását láthatja az olvasó. A hiánypótló kötet a 
társadalom, gazdaság, politika, közigazgatás, oktatás és 
vallási közösségek kérdéskörén túl számos érdekes és nem 
közismert információval szolgálhat a kisváros múltjára 
kíváncsiak számára.
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